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Domahidy Elemér irredentának bélyegezte 
Tarnóczi Lajost az Averescu-kormány tagjai előtt

A tavalyi választások alkalmával a 
csúcsai paktum alapján Dom ahidy Ele­
mér, Hajdumegye és Debrecen város 
volt főispánja is belekerült a bukaresti 
törvényhozásba. Szenátornak választot­
ták az öreg urat, miután e méltóságra 
megvolt összes kvalifikációja: tagja a 
Magyar Párt elnöki tanácsának és nem 
tud románul. Azt kérdezhetné erre vala­
melyik jámbor hivő, hogy hát akkor 
mit csinál Öméltósága a törvényhozó 
tanácsban ?

Ha paraszt a kérdező, azt hamar el­
intézné Elemér Öméltósága, szokott ki­
szólásával felelne neki: Kuss a paraszt­
n a k ! így szokta ezt meg Elemér Ő- 
méltósága évtizedeken keresztül a hajdúk 
fővárosában,.a kálvinista Rómában és 
hogy késő vénségére „vérei üdvére“ 
elszólitották kényelmes pipázásából Bu­
karestbe, ott sem tagadta meg önmagát 
és liberális elveit, lévén ö évtizedeken 
keresztül a Tisza-féle szabadelvű párt­
nak egyik oszlopa, a hajdumegyei kál­
vinisták közt a fiók-Tisza. Isten nyug­
tassa a megboldogult Tisza Istvánt, aki 
minden politikai tévedése dacára is nagy 
államférfiu volt, bár úgy esküdött az 
osztrák-magyar monarchia örökéletü- 
ségére, mint a hithü mohamedán prófé­
tájának zöld zászlajára. Tisza István a 
monarchia szétbomlásakor elesett, tragi­
kus végzete elszólitotta ez árnyékvilágból 
és jó református lélekként bátran, emelt

fővel ment az orgyilkosok golyói követ­
keztében a legfőbb itélőbiró elé. Tisza 
István vérével pecsételte meg elveit, de 
nézzük csak mit miveinek a Romániába 
szakadt politikai alvezérei, mit produkált 
évek óta a királyhágóntuli református 
egyházban Domahidy Elemér főgond­
nok ur.

*
Volt képviselő- és szenátortársai a 

bukaresti Metropol fehéraszíalától jól 
ismerik. Kívülről-bévülről. Az öreg ur 
itt egész natúrjában megmutatkozott. 
Szidta a parasztot mint a bokrot, minek 
annak pipa, szokta mondani, ha én 
meglátom a béresemet pipával az agya­
rán, úgy vágom kupán, hogy mind a 
32 fogát kiköpi. Roppant, finom és 
szellemes ember Elemér Öméltósága. 
Aki már nálánál is jobban utálja a 
parasztot, az csal. A hamisítatlan, igazi 
feudalista parasztutálaí csak őnála talál­
ható fel. És ebben aztán nem válogatós 
Domahida ura. Nem nézi a paraszt val­
lását. Ö református főgondnok, neki 
szabad, gondolja. Az ősei nemesek, 
grófok voltak, ő tehát arisztokrata. Csak 
éppen nem raccsol egészen. Monoklit 
hord, mert ez divatos és szidja a pa­
rasztot, mert ez meg atavisztikusan át­
öröklődött belé.

így csinálták ezt Domahidán az ősei 
is, nem lehel rossz néven venni tőle, 
ha utánozza őket. Aztán ő mégis egy



4 Erdélyi Futár

ur és jelentős közéleti tényező. Ezt el­
ismerik róla a Magyar Pártban is, ahol 
egy másik fő-parasztszerető: Inczédy- 
Jocksmann Ödön citerázik. Ezek ketten 
igazán a leghivatoítabbak arra, hogy 
vallásában és kisebbségi po litiká jában  
képviseljék a parasztot, hogy az ő 
nevében beszéljenek. Jocksmann, aki 
hétpecsétes titok alatt őrzi zsidó szár­
mazását és Domahidy, aki Bukarestben 
utcahosszat kérkedett comes-eredetével. 
A feudális reakciónak ezek a csöke- 
vényei, ezek a szobormintái csinálnak 
az erdélyi parasztnak kisebbségi poli­
tikát, ezek, akik a paraszt-utálatban a 
Grand-Prixet nyernék el. Hajdú, Szat- 
már, Szilágy megyék földmivesei, a 
kérgestenyerü, íöldetturó, verejtékező 
emberek, akik harcoltak, véreztek, nyo­
morogtak az osztrák-magyar monarchia 
nagyhatalmi állásáért, a Habsburgokért, 
a Domahidyakért, hogy vérük öntözése- 
árán is módot és lehetőséget adjanak 
Domahida urának arra, hogy mint 
szenátor szintén megmutathassa a pa­
rasztutálatban kifinomodott gőgjét, fekete
máját, emberi rosszaságát.

*
1927 tavaszán Tarnóczi Lajos bihari 

esperest a konventi bíróság esperesi 
tisztének elvesztésére ítélte. Az ítélet 
mély megdöbbenést keltett mindenfelé, 
mert lehetetlennek tartották, hogy a 
gályarabok ivadékai vérbirói tógába 
öltözhessenek. A szégyenteljes ítélet, 
melynek ódiuma a vérbirák fejére száll, 
kinos hatást váltott ki az Averescu- 
kormánynak erdélyi tagjaiban is, az a 
6—7 . miniszter, aki magyarul tudott, 
meglepetve csapta össze a kezét arra 
a hirre, hogy a legszabadelvübb vallás 
birái ilyen eljárásra vetemedtek. Még 
Sulyok Istvánt, a királyhágómelléki 
református püspököt is felbosszantotta 
a drákói ítélet és magából kikelve 
vágta oda a Kolozsváron tartott gyűlés 
után a konventi bíráknak:

— Piszkos embervadászok vagy tok !

A konventi ítélet jogi indokolása fa­
lábakon nyugszik, ezt észrevették a 
jogászok is, de ki leit volna az a bátor, 
aki a háttérben meglapuló ésTarnóczi- 
ellenes hajszát szitó reakciós lovagok­
kal, a Thuryakkal, Domahidyakkal.. 
Harcsárokkal szembe mert volna|szállni ?

A felháborodás hullámai Bukarestig 
értek és mikor az averescanus minisz­
terek információt kértek Tarnóczi bűnei­
ről, amelyek miatt őt keresztre feszítet­
ték, a Magyar Párt urai csak hümmög-
tek. Végre megkérdezték Domahidy 
Elemért, a királyhágó-melléki reformá­
tus egyház főgondnokát, aki azt mon­
dotta, hogy

Tarnóczi Lajost azért kellett
lecsapni az esperességről. mert 

irredenta,
Bihar úgyis a magyar határ mellett 

fekszik, veszedelmes tehát, ha ilyen 
irredenta hajlandóságú pap visel ott 
tisztséget. Rémülve hallották a minisz­
terek, hogy ez a Tarnóczi Lajos ilyen 
veszedelmes az uj országhatárokra és 
emberileg sajnálkozva bár, de beíényu- 
godtak, hogy Domahidyék ilyen alapo­
san megbüntették az irredenta refor­
mátus papot. Pártszempontból pedig 
egyenesen örültek neki, mert hiszen 
akkor az Averescu-párt és a Magyar 
Párt tulajdonképen Néppárt név alatt 
egységes pártegységet alkotott, a csú­
csai paktum értelmében a Magyar Párt 
bekebelezíetvén a kormánypártba.

Az averescanus miniszterek még él­
nek, bizonyára nem zárkóznak el attól, 
hogy bírói fórum előtt Domahidy Ele 
mér információiról bővebben is nyilat­
kozzanak. Addig pedig csak utálják a 
református parasztokat is szívből, igazár 
— Domahidán. . .

Hirdessen
az „Erdélyi Futár“ -ban!



„Az eddigi reakciós rendszer ideje elmúlt, de 
hitkos választójogról és a numerus clausus 
(enyhítéséről egyelőre mégsem lehet szó ..

Tanulságos vita Szabó Sándorral, a magyar kormánypárt kisgazda- 
elnökével a nyiltszavazásos és numerus claususos „egységes­

párti liberalizmusról és demokráciáról“

Srdélyi Futár____________________________ ______ 5

I (Budapest, szeptember végén.) Libe- 
fcális és demokratikus jelszavak kísérleti 
éggömbjei szálldogálnak föl a kormány- 

t <)árti táborból. Vaj jóm nem
a közeledő törvényhatósági vá­

lasztások előszele
ujdogálja-e ezeket a „Luftballon“-okat? 
ízt kérdeztük vasárnap

Szabó Sándortól,
i kormánypárt kisgazda-elnökétől, aki 

I i következőket mondotta:
— A liberális és demokratikus irányba 

raló haladás szükségességének belátása 
íemcsak a közeledő választások elő- 

) szele, hanem valósággal meggyökerese­
dett fölfogás a kormánypárt túlnyomó 

készében. Hogy e fölfogásnak eddig 
nem voltak politikai következményei, 
innak oka az, hogy a pénzügyi és tár­
sadalmi szanálás idején teljes belpoliti­
kai nyugalomra volt szükség. Ez a kér­
dés azonkan a politikai klubokban most 
már állandóan napirenden marad,

mert ez eddigi: a reakcióban 
I való továbbmasirozás ideje el­

múlt és a haladás szelleme azt 
követeli, hogy mi is tegyünk 
lépéseket előre, a liberálizmus 

és demokrácia felé.
Az elmúlt néhány év alatt sok kormány- 
párti képviselő járt a külföldön és meg­
állapítható, hogy ha az ember átlépi az 
ország határait, mindjárt más lesz a 
perspektívája... Be kell látnunk, hogy 
politikai téren nagyon sok tennivalónk 
van. A nép széles rétegei nem érdek­

lődnek az elvont politikai kérdések iránt 
és inkább csak a rövid lejáratú és 
személyi ügyek kötik le a figyelmét. A 
választások idején is azt tapasztaltuk, 
hogy a tömegek nem tudják milyen 
irányban haladjanak,

fölülről vártak utasítást, hova 
szavazzanak

és minő politikai kérdéseket tartsanak 
időszerűnek. Akik tehát demokratikus 
politikát akarnak, azoknak mindennéE 
elobbrevaló kötelességük, hogy neveljék 
a népet, keltsék föl a tömegek politikai 
érdeklődését és ha ez a törekvés siker­
rel jár, akkor a politikailag fejlett nép­
nek bátran adhatjuk majd meg a leg- 
szélesebbkörü szabadságjogokat is.

— A nép politikai nevelése — jegyezte 
meg munkatársunk — tiszteletreméltó 
program, de

hogy lehet nevelni ott, ahol 
nincs sajtószabadság, nincs 

gyülekezési jog
és minden képzeletet fölülmúl a köz- 
igazgatás nyomása, a protekcionizmus 
és az állami mindenhatóság?

— A nevelésnek kétségtelenül nagyon 
alkalmas eszköze a sajtó és éppen ezért

a sajtószabadságot meg kell 
adni, de már a gyülekezési jog 
problémáját óvatosabban kell 

kezelni,
mert amíg a sajtónál fejlett kultúrájú, 
intelligens emberek dolgoznak és inkább 
állnak rendelkezésre az .önfegyelmezés 
és a kezelhetőség eszközei, addig a
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népgyüléseken tömegek megmozdulá­
sáról van szó és néhány pillanat alatt 
olyan hangulat alakulhaţ ki, amelynek 
a legsúlyosabb következményei lehetnek.

— A választások azt bizonyítják, hogy 
a nép politikai tanácstalanságának és 
kiszolgáltatottságának legfőbb oka a nyílt 
szavazás,

a demokratikus irányban való 
haladásnak tehát elengedhetet­
len föltétele a titkos választó­

jog megalkotása, —
jegyeztük meg.

— A titkos választójogot nem tartom 
a politikai bajok biztos orvosszerének. 
Éppen ezért mindaddig, amíg a bolse­
vista miazma nincs kiirtva a mai tár­
sadalomból, amig az orosz kérdés meg­
oldatlan, ideiglenesen le is mondottunk 
arról, hogy küzdjünk a titkos szavazati 
jogért. Kijelentem azonban, hogy •

a parlament mai többsége még 
ennyire sincs a titkosság mellett.
— Ezek után nem valószínű az sem, 

hogy a numerus clausus eltörlésének 
vagy enyhítésének meglegyen a parla­
menti többsége? — kérdeztük.

— A numerus clausus eltörlését vagy 
enyhítését csakugyan nem tartjuk idő­
szerű kérdésnek. Én nem szavaztam 
meg annak idején ezt a törvényt, de 
ha már benne vagyunk, várjuk meg, 
mit eredményez a diploma-túltermelés 
csökkentése terén.

A numerus clausus szükséges 
rossz, amelynek kiküszöbölé­
sére egyelőre nem is gondol­

hatunk.
Szabó Sándor végül elmondotta, hogy 

a falusi tömegek politikai nevelése ér­
dekében a kisgazdapárt máris meg­
kezdte a megyénként való szervezkedés 
munkáját. Eddig négy megyében, még 
pedig Békés-, Abauj-, Somogy- és 
Baranyamegyében alakultak meg a kis­

gazdaszervezetek, a szervező munlUr 
azonban mindaddig folytatják, amig;g 
kormányzatban is teljes súllyal érvényei 
nem juttathatják az agrár-demokrácr.if 
eszméjét. . .

Biíler Irén és Vály Ilona összw: 
kaptak a Kiraly-szinházbanr

(Budapest, szeptember.) Furcsa hel.i 
zet uralkodik a Király-szinházban, ahjri 
a két primadonna: Biller Irén és V|ís 
Ilona között napirenden vannak ; 
összekoccanások. Biller a nagyszerű 
ügyes, a közönség kedvence, Váit 
Ilona ellenben jóban van a direktorra vi 
Lázár Ödönnel, aki fülig szerelmi r 
belé.

A múltkor valami szereposztáson Mii 
mét összekaptak. A szemtanuk szerii 
Biller meg is verte volna Vály Ilon; n 
a színházi öltözőben, mire Vály, sirv. 
panaszolta el sérelmét hatalmas bará 
jának, Lázár Ödönnek. Lázárnak 
helyzete persze roppant kényes. Biliéi; is 
rel nem mer kikezdeni, mert ő rets 
van építve az egész színház prosperi 
lása. Vály Ilona ellenben a barátnői! 
aki folyton duruzsol és sir a direktori 
fülébe egy-egy jó szerepért.

Vály Ilona nagyon vallásos családlb; 
ból származik. Leánya a megboldogu lj 
Wenetzianer újpesti rabbinak, aki szele; 
gény nem érhette meg, hogy leányy 
minden tilalma ellenére a világjelent íi 
deszkákra lépett. Mint szubrett csapniíir 
való, alig akad száz szerep közül egy/J 
amely neki való, Vály Ilona azonbans 
minden áron primadonnái szerepkömc 
arrogál magának. Pedig ha a megiş 
boldogult Wenetzianer főtisztelendő un 
élne, majd ellátná ő a leánykája baját.. 
Lázár Ödön azonban nem mer ellen fi 
kezni és csak igy fajulhat el a kulisz s 
szák mögötti helyzet annyira, hogy <; 
muszklis Biller megbubolja Ilonkát; tj 
Lázár szive választottját.
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I Király-szinházi körökben erősen fá- 
badoznak azon, hogy Kertész Deskét 

házasság révébe csalogassák. A part­
ere Vály Ilona lénne, még rosszakarói 
; azt mondják, hogy ez neki való 

íszerep. E házassággal egy csapásra 
aaegoldanák a Király-szinház szerep- 
tisztásainak zavartalanságát. Mert minél

későbbre hagyják Vály Ilonka be- vagy 
kiházasitását a Király-szinházból, annál 
többet fizetnek rá a gavallér tulajdo­
nosok: dr. Marton Sándor és Szirmay 
Albert, akik még sem hibásak abban, 
hogy Vály Ilonka csak Lázár direktort 
képes magához csalogatni, de a pub­
likumot nem . . .

'Miért vonult vissza a Transylvánia-bank a Szat­
mári Takarékpénztár Egyesület szanálásától

óYégre is Dragos Teofil állította talpra az immobillá vált intézetet — Ahol 
az igazgatósági tagok a bankjuk legnagyobb adósai

Az év elején súlyos fizetési zavarok 
lezdtek mutatkozni a Szatmári Takarék- 
»énztár Egyesületnél, mely intézet a 

[ egrégibb bankja Szatmárnak. A bank 
gazgatósága szanáló kéz után ; nézett 
:s igy esett a választása a gyulafehér­

vári Transylvánia-bankra, amelynek 
vezérigazgatója, László Endre készség­

gel vállalkozott a nehézségek elsimí­
tására. A Transylvánia által megindí­
tott szanálási akciót azonban hirtelen- 

sváratlan félbeszakították, a gyulafehér­
váriak csomagoltak és sietve elhagyták 

sSzatmárt. Az akkor meglepő és sok 
sszó- beszédre okot adott fordulatról be­
szélgettünk László Endre vezérigazgató­
v a l Gyulafehérvárott, aki kereken ki­
mondotta, hogy miért ment el a gusz- 
utusa a szatmári intézet szanálásától.

— Kérem, bennünket alaposan meg­
tévesztettek a szatmáriak. A bank igaz­

gatóságában helyetfoglaló urak hamis 
). képet adtak az intézet helyzetéről. — 

Ennél a banknál fordult elő, hogy ma­
guk az igazgatósági tagok 12 millióval 
Tartoznak a saját intézetüknek, ők a 

?! legnagyobb adósai a bankjuknak, olcsó 
>i kamat mellett és csak természetes, hogy 
I ilyen kihitelezések láttára csomagoltunk 

és sorsukra biztuk őket.

— De úgy hallottuk, vezérigazgató 
ur, hogy a Transylvániának két millió 
lejébe került, mig e tapasztalatokra ju­
tott . . .

— Ki az a gazember, aki ilyen ha­
zugságot hiresztel, azonnal beperelem 
hitelrongálásért.

— Kár igy felindulni, amikor egy 
székelyföldi bankár ad ilyen informá­
ciót. A brancsbeli csak tudja, hogy 
milyen eredménnyel járt a kirándulás.

— Ha megmondja, ki ültette fel ez­
zel a hamis információval, akkor én 
megmondom a való igazat. Ha nem, azt 
kell hinnem, hogy kitalálta az egészet.

— Na, ha igy a lelkére veszi, meg­
mondom, bár bánom, hogy elszóltam 
magamat. — Mondja meg az illetőnek, 
hogy a bankszindikátus ülésén kérdőre 
vonom ezért.

— Ne tegye. Én nem mondtam el 
senkinek Önön kívül, különben pedig 
ha még nyert is a szatmári kirándulá­
son, akkor nincs is oka haragudni.

— Ez áll, amit mondtam, meg is 
Írhatja, azért vonultam vissza a szaná­
lási akciótól, mert hamis adatokkal 
megtévesztettek. 12 millióval tartoznak
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az igazgatósági tagjai a Takarékpénz­
tár Egyesületnek . .  .

*
Szatmárott járván, megkérdeztük dr. 

Farkas Antal ügyvéd urat, a Takarék- 
pénztár Eegyesület egyik igazgatóját, 
hogy miért vonult el a Transylvánia 
Szatmárról és hogy mit szól László 
Endre ur nyilatkozatához. Az ügyvéd 
ur igen felindult a 12 milliós kihitelezés 
hallatára és olyasfélét mondott igen 
mérgesen, hogy nem kérnek a Transyl­
vania segítségéből, jó, hogy elmentek, 
Isten hírével járjanak stb. Hogy teljes 
információt kaphassak, leküldött dr. 
Dragos Teofil úrhoz, a bank uj elnö­
kéhez, aki aztán keresztmetszetben be­
mutatta a szanált bankot.

— Mi a Takarékpénztár Egyesület 
segítségére jöttünk és a bankot sza­
náltuk. Az akció decemberben ér véget. 
Ami dubiózus követelés, kihitelezés volt, 
azt leírtuk, megállapítottuk a helyes 
statust és ezen az alapon dolgozunk. 
Veszteségek voltak, de mi számoltunk 
ezzel, amikor a bankot újjáalakítottuk. 
A betétekből eleinte vettek ki, most 
már azonban úgy állunk, hogy hoznak 
is. A régi bizalom helyreállott az inté­
zettel szemben, a julius 18-án tartott 
közgyűlés uj igazgatóságot választott, 
amelynek elnöke én vagyok. Rajtam 
kívül Michail C. Ion szenátor, Bucu­
reşti—Craiova, Sárközy Lajos ref. lelkész, 
dr. Kiss Miklós főbíró, Mertz József 
kereskedő, Szűcs Kálmán nagyiparos, 
Tartia János esperes, Dragos Ágoston 
bankigazgató, birtokos az uj igazgató- 
sági tagok, mig a felügyelő bizottságban 
Szabó István nagyprépost, Barsan loan 
főkönyvelő a Banca Nafionálától, Dimand 
Lajos esperes-plébános, dr. Nistor Aurél 
volt szenátor, nagybányai bankigazgató 
és Pop Gábor plébános foglalnak helyet.

A Szatmári Első Takarékpénztár 
Egyesület betétesei, üzletfelei és régi 
Igazgatósági és felügyelő bizottsági

tagjai örülhetnek, hogy olyan erőskez:: 
és befolyású férfiú vállalkozott az ügye:? 
vitelére mint dr. Dragos Teofil, akinek 
minden eszköze, pénze, tekintélye, szaW 
ismerete megvan hozzá, hogy a szaná i 
lási akciót december 31*éré szerencséd 
sen be is fejezze.

Erdélyi Futát-:

Dr. Sebestyén vásárhely 
ügyvéd szintén szobor- 

rombolóvá vedlett
(Tă rga -m ureş-Marosvásárhely). Emin 

lékszünk még arra az időre is, amikoio 
3—4 évvel ezelőtt Dr. Sebestyén Miklói« 
köz- és váltóügyvéd úr mély feíháboic 
rodással igy szónokolt' a fehárasztair- 
mellett a Petőfi-szobor lebontása alkal* 1 
mából:

— Ledönthetik szobrainkat, elviheti!1 
a közterekről emlékeinket, de egy éli 
szobrot nem vehetnek el tőlünk, ezis 
nem rombolhatják le, mert ez a szobor 
közöttünk jár, a miénk, mert nekünk 
él. Marosvásárhely polgárságának ez a2.. 
eleven szobra: Bernády György.

így beszélt, szónokolt éveken keresz-i-j 
tül ez a Hochmec ember, aki évtizede?!# 
ken keresztül a Bernády frakkjába ka- -i 
paszkodott. hogy a felszínen marad-- 
hasson. Végül már azt hitte, hogy,/; 
közéleti tényezővé nőtte ki magát, sze— 
nátori babérokra vágyva pártot ütött azisi 
élő szobor ellen, elfeledte, hogy ő csakr; 
folyondár, még hozzá elég uneszthéti-- 
kus. Dr. Sebestyén Miklós hiúsági el—I 
vakultságában beállott a szoborrombolók:)! 
közé, az élő, a hús és vérből álló, szel- -I 
lemi fensőbbrendüséggel megáldott, fel— 
díszített szobrot iparkodott ledönteni ez: 
a politikai kétéltű. Annak a szobornak s! 
erkölcsi talapzatát akarta megbillenteni, 
amelynek árnyékában éveken keresztül:ii 
megbúvóit és felkúszott. A hiúság, aie 
becsvágy elvette az eszét, a józan Ítélő- - 
képességét, azt kezdte hinni a foiyon- -
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dár, hogy ő tartja a falat. A kemény 
kőfalat, a márványbavésett szobrot.

Dr. Hochmec azóta tapasztalhatta, 
hogy a zsidók ’nem süvegeiik meg job­
ban, mert szenátorsággal álmodott, a 
Bernády György pedig megláthatta „hű­
séges“ barátját — neglizsében. Levet­

kőzött a rosszmája városi tanácsos úr, 
aki sem zsidóhoz, sem keresztényhez 
nem képes emberségességet mutatni. 
Vájjon meddig lábatlankodik ez az em­
ber tanácsaival a tek. Tanácsban?! 
Meddig lesz még képe a szoborral 
szembeülni ?

Dr. Krenner Miklós nyilatkozik a Magyar Pártról, 
a csökönyös vezérekről és a kilátástalan jövőről
„ . . .  nem vagyok annyira érzelmes, miképpen hinni tudnék a magunk 
akkora okosságában, a többségi nemzet akkora bölcsességében, mely 

a két oldalnak egyaránt szükséges talapzatot megtalálná.“
(A rad .) A mult hetekben dr. Krenner 

Miklós ur vezető cikket irt az „Ellen­
zékiben, ahol azt proponálta, hogy 
üljenek össze a Magyar Párt jobb- és 
baloldali vezérei és a kölcsönös kapa- 
citáció utján egyezzenek meg egymással. 
A pusztában kiáltó szavaként hangzott 
el dr. Krenner felhívása — eddig, a 
másik fél, a hivatalos pártvezetőség 
nem kért ebből a tárgyalásból, gróf 
Bethlen Györgynek, Wilier Józsefnek 
és a többi előkelőségeknek derogál 
leülni Bernády Györgygyel és társaival 
egy asztalhoz.

Aradon találkoztunk dr. Krenner Mik­
lóssal, akinél megérdeklődíük akciójának
sorsát.

Remélte- e, hogy a vezérek csakugyan 
leülnek a „zö ld  asztalhoz“ ?

— Reméltem. Amig keservesen nem 
csalatkozok, mindaddig erősen remélek. 
Kapacitabilis vagyok, tehát feltételezem, 
hogy mások is azok. A kisebbségi párt­
élet különben sem lehet merev^makacs, 
dogmatikus; hajlékonynak, alkalmazko- 
dónak kell lennie, tehát az árnyalatok­
nak szívesen meg kell nyitniok benső­
jüket a kölcsönös 'érvek előtt. Sajnos, 
most már reménységem elapadóban van. 
Ugylátszik, megismétlődik a tavalyi

„balesetem“ . A reform mozgalom sikra- 
szállása első percében felajánlottuk 
memorandumban a készséget a barát­
ságos tárgyalásra, de a Magyar Párt 
elnöki tanácsa visszautasította ezt az 
ajánlatot. Ideges hangulatban mentünk 
Gyergyóba, hol komoly közeledés tör­
tént, de ennek is csak füstje volt, nem 
pedig magja. A szervezeti szabályzat 
demokratizálásának ügye ma is a leve­
gőben lóg, a vezetőség kellő kiegészí­
tése aligha fog napirendre kerülni. A 
hivatalos párt és a belső-külső ellenzék 
között az ellentét az utolsó hónapok 
politikai eseményei miatt csak nagyob­
bodott. Ennek elhárítása volt az Ellen­
zékben közölt nyilt levelemnek a célja. 
Alkalmat adott egy-két cikk megírására, 
de perdöntő hatása nem volt, tehát nem 
fog eredménye sem lenni.

Hivata los reagálás nem tö r té n te ié r t  
gondo lja  tehát, hogy a „zö ld  aszta lt“ 
nem fo g já k  m egtéríteni?

— Aki elolvasta a párt egyik legje­
lentősebb tényezőjének, Gyárfás Ele­
mérnek a Magyar Kisebbségben, Hin- 
léder Fels Ernőnek, a párt egyik leg­
derekabb orákulumának nyilt levelemre 
irt cikkét, tisztában lehet, hogy az eset­
leges formálisan hivatalos elutasítás



10 Erdélyi Futár

előtt máris megtörtént a tökéletes er­
kölcsi elutasítás. Az elégedettek és elé­
gedetlenek között tátongószakadékotnem 
lehet, mert nem akarják — áthidalni. 
A történtek ellenére feltétlen hódolatot 
követelnek, árulásnak minősitenek min­
dent, ami az előzmények logikus folyó- 
mánya volt és presztízskérdést csinálnak 
a velünk való tárgyalásból. A metsző 
gúny, mely soraik mögött lüktet, a tá­
jékozatlanság, mely bukaresti tárgyalá­
saink félbeszakítását mandátum-szám 
és nem elvi kérdések számlájára irja, 
elárulja, hogy kisebbségi politikánkat 
boldogan, szívesen látják abban a me­
derben, amelyben egyre jobban zápul. 
Ennek az a szomorú következménye 
lesz, hogy sem ők, sem pedig mi semmi­
féle eredményt nem tudunk kivivni Bu­
karestben. Hátrább csúszunk és már 
csúsztunk abból az előretolt állásból,, 
amit a liberálisokkal kötött egyezmény 
hozott a községi választások idején és 
mely készen volt a mult parlament 
ülésekor. Destruáljuk és destruálják 
kisebbségi és többségi oldalon a kisebb­
ségi probléma egész anyagi és szellemi 
tartalmát.

Hogyan képzeli el a kibontakozást?

— Kibontakozást ? Nem látom egy­
előre a kibontakozás semmiféle lehető­
ségét. Kibontakozás volna az agyamból 
kiszakithatlan „rögeszme“ megvalósítása: 
a Magyar Párt demokratikus átszerve­
zése, a valóságos egység megteremtése 
és az egységes Magyar Pártnak a libe­
rális kormánnyal való olyan bölcs meg­
egyezése, mint aminőt a szászok és 
horvátok tudtak megoldani a történeti 
Magyarország nagy fellendülése idején. 
Borús szájjal jelentem ki, hogy nem 
vagyok annyira érzelmes, miképen hinni 
tudnék a magunk akkora okosságában, 
a többségi nemzet akkora bölcseségé- 
ben, mely a két oldalnak egyaránt szük­
séges alapzatot megtalálná. Sivár jövő 
elé megyünk. A hatalom még jobban

le fog sorvasztani bennünket, mi ön­
magunk fogjuk néhány uncia vérünket 
elcsorgatni. A magyar kisebbség máris 
részekre tagolódótt és valószínűnek vé­
lem, hogy ezt formális pártalakulások 
fogják szemléltetni. A végzet rendelkezik.

M it  szándékozik tenni á jövőben ?
— Azt hiszem, hogy súlyos szerepem 

véget ért. Kezdeményező munkára nincs 
többé szükség. A termékeny bírálatnak, 
a lendítő szándéknak, a középút, az 
egyeztetés hivatásának nincs már tenni­
valója. Megyek, hova elvbarátaim fog­
nak haladni, de nem vállalhatok egye­
bet, mint a veszedelmes és kínos hát­
védnek feladatát.



Akik kompromittálják 
a magyar kisebbségi politikát

Udvarhely „magyar“ primárja, aki egy szót sem tud románul. 
De azért öntudatosabban viseli a tisztét, mint 

a bukaresti főpolgármester

Erdélyi Futár u

(O dorhe iu— Székelyudvarhely.) Az Er­
délyi Futár elégszer rámutatott arra, 
hogy az erdélyi magyar kisebbségi po­
litika értékét mennyire kisebbítik azok 
a balkezes intézkedések, amiket a Ma­
gyar Párt vezetősége lépten- nyomon 
elkövet. Hiába vannak nagyra a vezér 
urak, hogy már szóba áll velük a hiva­
talos politika, tény az, hogy a román 
politikában nem részesül olyan értéke­
lésben a magyar kisebbség politikai 
megjelenése, mint ahogyan kellene s 
ahogyan lehetne. Ennek kizárólagos 
oka pedig az a rossz személyi politika, 
amit a párt vezetősége nem akar meg­
változtatni s ami miatt a nagystílű em­
berekben bővelkedő román politikai 
pártok nem vehetik komolyan egyenlő 
félnek a magyarság „hivatalos“ kép­
viseletét.

Ami hiba van ezen a téren az or­
szágos politikában, ugyanaz meg van 
több erdélyi város vezetésében is. Néz­
zük ez alkalommal Székelyudvarhelyt, 
a székelyeknek 10.000 lelket számláló 
anyavárosát. Az 1926 elején megtörtént 
községi választásoknál a liberális pre­
fektus, Andreias György teljesen sza­
bad kezet adott a Magyar Párt vezető­
ségének a városi tanács összeállítását 
illetőleg. Magának csak három helyet 
követelt, amelyek közül kettőre magyart 
jelölt meg a liberális párt részéről. A 
Magyar Párt is benevezte a maga em­
bereit, de olyan balkezesen, hogy nem 
vettek be polgármesternek való embe­
reket, úgy. hogy mikor még 1926 áp­
rilisában Negrujiti Fekete Emil polgár­

mester lemondott, másfél évig nem ta­
láltak, akit polgármesternek megválasz- 
szanak. Most végre megválasztották 
Gönczy Gábor dr. ügyvédet, aki arra 
való is lenne, de nem vették számításba, 
hogy sógora a tanácsban szintén helyet 
foglaló Jodál Gábornak s igy Gönczy- 
nek tulajdonképpen a tanácsból is ki 
kell maradnia, mint két rokon közül a 
fiatalabbnak. A tanácsból kihagyták a 
közgazdasági szakembereket is. Utolsó 
helyre jelölték Becsek Aladárt, az Ud­
varhelymegyei Takarékpénztár kitűnő 
igazgatóját, aki csak póttagnak került 
be, mert az ellenzék három embere 
szintén bekerült a tanácsba.

Mire való az állandó
választmány

A választások után folytatták a bal­
kezes politikát. Az állandó választ­
mányba, mely a várost tulajdonképpen 
vezeti, nem olyan embereket raktak, 
akik értenek is valamit a dolgokhoz s 
elsősorban tudnak jól románul, hanem 
kizárólag olyanokat, akiket pártszem­
pontból díjazni akartak. így került be 
Tamás Albert a kath. főgimnázium éle- 
medett igazgatója, Tompa László, a 
Magyar Párt helybeli hivatalos lapjának 
a szerkesztője s Varró Elek ugyanazon 
lap főmuunkatársa s egyben a párt tit­
kára. Mind e három ur közül egyetlen 
egy sem tud románul egy szót sem s 
csak azért jutottak az egyenként havi 
7000 lei fizetéssel járó sine curákhoz, 
hogy gazdáik megkiméltessenek a fize­
tésemelés kötelezettségeitől, amiket ne­
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vezett urak tulajdonképeni foglalkozásuk 
utáu kellene a pártnak fizetni, Ez a 
triumvirátus azután, különösen tevékeny­
kedésük elején, ki sem ismerte magát 
a községi közigazgatásban s azt tétették 
velük, amit akartak. Mióta azonban 
Caţaveiu Péter, a város kitűnő főjegy­
zője vezeti őket, nincs semmi baj, mert 
a főjegyző az ő nevükben és helyettük 
a legjobban elintéz mindent. A végén 
azután elhiíték magukról, hogy ők ér­
tenek a közigazgatáshoz s az öreg Ta­
más Albert egy évvel ezelőtt elfogadta 
az állandó polgármesterhelyettességet,. 
melyet kerek egy esztendeje visel.

Egy mintapolgármester
Mindjárt e nevezetes megbízatás után 

megszavazták a helyettesnek a havi
17.000 leies polgármesteri fizetés élve­
zését, pedig jogászok szerint a helyet­
tesítéssel megbízott egyén csak a saját 
fizetését élvezheti s nem a helyettesí­
tett állás jövedelmeit. De miért ne fo­
gadná el Tamás Albert a polgármesteri 
fizetést, ha megszavazták neki. Elvégre, 
gondolja ő, megszolgált érte. Nézzük, 
miben áll ez a működés. Naponta egy 
félórára felmegy a városházára aláírni. 
Az aláírató tisztviselő reábök a papírra, 
hogy hol Írja alá a primár ur a nevét 
s Tamás Albert ott szépen aláírja a 
nevét. Mikor ez megtörtént, mint aki 
jól végezte dolgát, hazamegy kocsin, 
esetleg gyalog. S a város büszke, hogy 
magyar polgármestere van s fizeti a 
havi 17.000 leieket a nagy szívességért, 
hogy Tamás Albert aláírja a városi ak­
tákat. A polgármester ur reprezentálja 
is a város közönségét. Na nem kell 
gondolni, hogy miniszteri ankéteken és 
közigazgatási szakkonferenciákon. Ó, 
nem, azokra a főjegyzőt „delegálja“ . 
Az ő városképviselete a városi fogat és 
a színházi páholy használatára vonat­
kozik elsősorban.

De azért erélyes a polgármester
De azért ne tessék azt gondolni, hogy

a polgármester ur nem erélyes. Amikor 
szükebb városában, a gimnáziumban, , 
belép valamelyik osztályba s ott meg •; 
nem szűnő lárma fogadja, büszkén i 
mondja a diákoknak:

— Micsoda, azt hiszitek, hogy én 
nem tudok rendet csinálni? Egy egész 
várost rendben tartok, hát még egy 
iskolát ?

Egy alkalommal megtörtént, hogy a 
napi polgármesteri aláíráskor egy hely­
beli táblabiró felesége megkésve érke­
zett oda s kérte a polgármester urat, 
hogy az ő sürgős aktáját még irja alá.
A polgármester először méltatlankodott, 
hogy ő már egy negyed órája aláir, 
kicsit sok lesz a jóból. Amikor aztán 
mégis aláírta, szigorúan megjegyezte az 
urihölgynek:

— Máskor megmondom a vélemé­
nyemet az ilyen késlekedésre.

Mintha csak a gimnázium I. osztályát 
igazgatná. És ki tudja, meddig tart még 
ez a polgárm«sterkedés, mert a belügy­
minisztérium még mindig nem erősítette 
meg a polgármesteri választást s addig 
továbbra is Tamás Albert vezeti a vá­
ros ügyeit a magyar közigazgatás na­
gyobb dicsőségére. Szó van azonban 
arról, hogy a tanácsot feloszlatják s 
akkor bizony kétes, hogy bejut-e Tamás 
az állandó bizottságba. Nem mintha a 
tapasztalatok után mellőznék, hanem 
akkor sorra kerülnek a többiek, akiket 
a pártvezetőség jutalmazni óhajt.

Bencze Balázs.

Bognár és Szántó
bornagykereskedés, rum■ és likörgyár
ORADEA — TELEFON: 95

Cégtulajdonosok: PALCULÁZÁR Pancota 
és VARGA ANTAL Teremia-Mare, bor-

nagykereskedök és szölőnagybirtokosok 
Mintapincészet!
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Beíegh Béby választott
V is s z a s z e rz ö d ö tt a z  a r a d i  s z ín h á z h o z  —  M ié r t  m o n d o tt  le  

K e rté s z  M a n c i a r a d i  s z e rz ő d é s é rő l

(A rad.) Kezdjük a végén: Betegh 
I Béby most már nem a budapesti, ha- 
i nem az aradi városi színház prima­

donnája, — menyasszony. Ifjú Szendrey 
'V Mihály, aradi szinidirektor fiának meny- 
(-> asszonya. Ennek a valóban nagyfon- 

tosságu eseménynek a szenzációját 
akkor fogja az olvasó igazán méltá­
nyolni, ha megismeri a vőlegény—.illetve 
menyasszonyságnak az előzményeit is.

Tudnunk kell elsősorban azt, amit 
mindenki tud, aki egy kicsit is figye- 

i lemmel kiséri az aradi színház kulisza- 
titkait, hogy az ifjú Szendrey, ez a 

T kedves donzsuan, igen komolyan ud- 
/ varolt Kertész Mancinak, az aradi szín­

ház volt és bájos szubrettjének. Itt 
közbe kell szúrnunk, hogy eddig a pil­
lanatig a nagyközönség azt hiszi, hogy 
Kertész Manci ma is az aradi szinház 

í tagja. Az öreg Szendrey előzetes szín­
házi plakátjai ugyanis igy hirdetik. Ez 
azonban tévedés. Kertész Manci épen 

. ebből a Betegh ügyből kifolyólag fel- 
i bontotta aradi szerződését és Nagyvá- 
i radra  kötötte le magát. Meg kell még 
I jegyeznünk, hogy az ifjú Szendrey és 
í Kertész Manci barátsága éveken ke- 
u resztül tartott és annyira komoly volt, 
I hogy a fámánál is illetékesebbek arról 
[ beszéltek, hogy ebből a dologból há­

zasság lesz.
Valóban házasság lesz belőle, de 

nem úgy, ahogyan sokan elképzelték. 
Egy évvel ezelőtt ugyanis a csábitó

démon hálátlan szerepében megjelent 
a színen Betegh Béby. És amint a 
Manci-pártiak mondják, kivetette háló­
ját a heviilékeny természetű Misire. Ez 
azonban rosszmájúság, mert a szere­
lem úgy lobbant fel közöttük, mint 
ahogy a nyári zivatar villámától fel­
gyullad az erdő. Ha ez a hasonlat 
nem is annyira sikerült, de annyi tény, 
hogy az anyatermészetnek nevezett vén 
kujon, beleszerettette egymásba a két 
fiatalt. E történet további folytatásából 
teljesen kihagyjuk Kertész Mancit, hi­
szen ő még szinte gyermek és hamar 
vigasztalást fog találni bánatára.

Most jönnek a komplikációk. Betegh 
Béby, amikor fellángolt szivében a sze­
relem, nem volt teljesen szabad. Ko­
moly érdekek fűzték egy aradi nagy 
vállalat igazgatójához, akinek kifino­
modott ízlése hamar meglátta az isteni 
Bébyben a nagy művészi értékeket. 
Bizony sok szerelmesnek komoly prob­
lémája ez: Ketten szeretik egymást és 
ott áll a háttérben, vagy még inkább 
az előtérben a másik kettő, az egekig 
tornyosodó akadály. „Le kell harapni 
a kigyó fejét“ — mondotta Nietzsche 
és Betegh Béby leharapta. Úgy akarta 
megoldani a problémát, hogy felutazott 
Pestre és leszerződött a Városi Szín­
házhoz. A szerelemmel azonban nem 
lehet packázni. Misi egy ideig tűrte, 
próbálta megszokni az egyedüllétet, 
de nem sikerült neki. Fogta magát,

Vas-, Rézbutor és Vastömegcikkek Gyára
T I M I Ş O A R A ,  I I I .  P I A Ţ A  B I S E R I C I  N O .  2 .

G yúrt: mindennemű vas- és rézbutort, kórházi berendezést, vas- és fakeretii sodronyokat,
kerti bátorokat.
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feltette a vonatra és elvitette Pestre. 
Ott a forró színházi sikerek után az 
együttlevés meleg boldogsága követ­
kezett. A két szerelmes áhítattal szür- 
csölte a gyönyörteljes öröm kelyhéből 
az édes izü italokat. De nincsen öröm 
üröm nélkül, állítja egy közmondás. 
És az üröm a vállalatigazgató szemé­
lyében szintén Pestre utazott.

Ami ezután történt, azt csak hallo­
más után tudjuk elmondani. Az igaz­
gató ur benyitott Béby lakásába és ott 
találta Misit, aki állítólag épen máriás 
cimü kártya játékot játszott Bébyvel. 
De ha nem is volt gyanút keltő ez az 
együttlét, az igazgató mégis gyanúsnak 
találta és azt mondta:

— Béby, mi szakítottunk!
E tragikus kijelentés után becsapta 

az ajtót és távozott. Misi, a lovagias 
pedig mindjárt kijelentette:

— Nem baj Béby, elveszlek fele­
ségül.

Akkor az történt, hogy Béby kimon­
dotta a boldogságot Ígérő igent és 
Misi hazautazott Aradra. Alig pár nap 
múlva Szendreyné, Rontay Boriska, 
Misi mamája felutazott Pestre és hiva­
talosan megkérte fia részére Béby ke­
zét, felbontotta a pesti szerződést és 
Betegh Bébyt leszerződtette Aradra.

Még ennyit: Az igazgató ur, beava­
tottak szerint úgy bosszulta meg ma­
gát, hogy Betegh Bébynek egy talicska 
húszezer darab egy lejest küldött fáj-

dalomdij, vagy nászajándék fejében. 
Béby mindenesetre örülhet, hogy az 2 

igazgató ur igy, minden különösebb emó­
ció nélkül, felváltotta magát aprópénzre. . 
Ez ma Arad szenzációja.

gyógyulásukat a modernül 
berendezett

B E R B A
szanatóriumban Cluj-Kolozsvár
találják. — Napi 300—400—500 leitől 
kezdve o r v o s i  k e z e lé s s e l  

e g y ü t t  t e l j e s  e l l á t á s .

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Rt.
CLUJ-KOLOZSVÁR, PIAŢA UN1REI No. 9
j ■. ■ i r.vr. ■■■■ ,'i... .T.i K i i..........

F ió k in té z e t:  D e j-D és

Saját tőkéi 22 millió lei!!
Minden bankügyletet legelőnyösebben 
ben végez. Engedélyezett devizahely. 
Átutalás a bel- és külföld bármely 

piacára, fi

Háztulajdonosok és építtetők figyelmébe!

Cserépkályhájához
kályhaajtókat nikkelezett és csiszolt kivitelben 

szállít

Hercules R. T. Dicsőszentmárfon
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Cserefalvy Farkas Árpád erdélyi magyar fö ld- 
birtokos véletlennek tartja, hogy Lindbergh meg­

előzte az Óceán átr
A z  e lső  n e m z e tk ö z i a u tó v e rs e n y  m a g y a r  g y ő z te s e , m in t  a  M o r g a n - 
c s o p o r t  ig a z g a tó ja , h a z a  a u tó z o t t  E rd é ly b e , a h o l a v ia t ik á i  k lu b o t  a la k i t

A mult hetekben az Erdélyi Hír­
lap cimii aradi újságban Seidner 
Imre tollából az alábbi színes cikk 
jelent meg. A történet hősét, Csere- 
falvi Farkas Árpádot Marostordá- 
ban is széles körökben ismerik és 
ott is bizonyára élénk érdeklődés­
sel fogják tudomásul venni ebből 
a leírásból, hogy Cs. Farkas Árpád 
mily nagyszerű teljesítményekre ké­
pes az autó- és aviatika terén.

Aradon titkos csodálattal bámulnak 
az emberek egy gyönyörű kék automo­
bil után. Ezért kétszeres örömmel fogad­
tuk el az autó tulajdonosának a meg­
hívását. E pillanatban puhán siklik a 
könnyed, impozáns Studebaker. Kerék­
pár szalad előttünk az utón, mint az 
estélyi reflektorfényben űzött nyúl. Járó­
kelő ijedten ugrik félre, a rendőr fel­
emeli a karmesteri pálcáját, ami azonban 
legkevésbé sem akadályoz meg egy 
társzekeret abban, hogy egy kereszt- 
uccából ne forduljon az autó elé.

— Látja ez a fegyelmezetlenség lesújtó 
jel — szól a volánt mellől az autó ura. 
Ez nálunk nem létezik. S ugye itt mind­
ezért az autó felelős, úgy hogy kevés 
humorral azt állíthatnám, hogy a járó­
kelők szabadon garázdálkodhatnak a 
motorikus jármüvekkel. De vicc nélkül: 
az emberek ezrei maradnának az autó 
kerekei alatt, ha éberen nem tartanák 
be az amerikai forgalom egyirányú 
áramlását.

Milyen pompás ötlet. Rendszabályoz­
zák meg a kocsikat és a gyalogjárókat, 
amiért ezek nem hagyják nyugodtan 
száguldani a szegény autókat.

Amerikai tipp.

Cserefalvy Farkas repülő­
gépről bombázta Rómát

Félóra múlva a Fehér Kereszt 2. számú 
szobájában csevegünk Mr. Cserefalvy 
Árpáddal, ezzel az érdekes magyar zsen- 
trivel, aki néhány napja Aradon időzik. 
Különös típusa a magyar zsentrinek. 
Szőke haj, rövidre stuccolt bajusz, selyem 
ing, mozgékony termet, monokli, együtt: 
Mr. Cserefalvy Árpád nevvyorki polgár, 
volt erdélyi földbirtokos, jelenleg aktiv 
pilóta és autóvezér. Nem is olyan régen
12.000 hold föld teljhatalmú ura volt, 
de az agrárreform hozzá is könyörtelen 
volt. Cserefalvy nem lármázta tele a 
világot, nem esett kétségbe, szépen ki- 
vitorlázott az Újvilágba és az aviatikái 
pályára lépett.

— Pillanatig sem elégedtem meg 
azzal, hogy az úgynevezett haute voléébe 
születtem bele. Mindig kóborlással és 
a szerkezetek megfigyelésével töltöttem 
időmet letűnt gyermekéveimben. Gazda­
sági iskoláimat Haliéiban végeztem és 
jóllehet minden tiszteletet megadtam a 
sarjadó és nemesülő cukorrépának és 
zöldborsónak, igaziból mégis csak a 
konstruktiv műalkotás, a gépek felséges 
és eredményteljes berregése és folyto­
nossága izgatott. Európai szereplésem 
a nagy hekatombában kezdődött el. 
Mint hadipilóta megfogadtam, hogy én 
is véghezviszek valamit a magyar avia­
tika dicsőségére és valóban csekély­
ségem volt az, aki az isonzói esemé­
nyeket megelőzően Rómát bombázta.

Persze az olasz repülők raja vett 
üldözőbe, szerencsésen a vizbe is poty- 
tyantam, de a mieink kimentettek.
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Amerikáig futott az első 
autóverseny magyar győz­
tese

— Szóval újból békevilágban va­
gyunk — tér át Cserefalvy Árpád éle­
tének egy uj fejezetére, miközben átható 
illatu kölnivel mossa le frissen lezsilet- 
tezett arcát.

— A múltból csak az volt kiemel­
kedő eseménye életemnek, hogy 1912- 
ben megnyertem a Wien- Motiacco között 
rendezett első nemzetközi autóversenyt, 
amit annak idején a magyar versengési 
kedv diadalaként ünnepeltek. Ezt nem 
tudta nekem elfelejteni a Síudebaker 
Corporation, amely a háború után ie- 
küldte Európába Lalleile igazgatót, hogy 
lépjen érintkezésbe azokkal, akiknek 
valaha közük volt a gépeikhez. Lám a 
bussines hazájában ilyen megható tra­
díciók és múltbeli emlékek alapján vá­
logatták ki az autó és repülőgépgyár 
képviselőit.

Állán piciny helyet fedez fel, amelyen 
vér szivárog. A levegő hőse szabályos 
kört szel ki angolflastromából és foly­
tatja :

— Állandó és intenzív pilóta szol­
gálatot végzek és már évek hosszú sora 
óta kisért az a gondolat, hogy átrepülöm 
az Óceánt. Nevessenek k i, de csak vé­
letlen, hogy Lindbergh megelőzött. Ez 
azonban egyáltalán nem kedvetleníteti 
el, sőt növeli a tett készségemet. Jelen­
leg olyan tréningben vagyok, hogy akár 
ötven órát is repülök a levegőben, ter­
mészetesen étien, szomjan, mert a le­
vegőben nem fontos az evés, meg azután 
nem szabad a gondolatainkat emésztési 
funkciókra lekötni.

— Hiszem, hogy az Óceán repülés 
terén jelentős teljesítményt érek el, mert 
nem csak Párisig és Berlinig akarok 
repülni, hanem Bucurestig, egy más 
alkalommal pedig Mezőerkeden levő 
volt birtokomon szállók le.

Aviatikái Klub Erdélyben
Ekkor megjegyeztük, hogy Romániá­

ban még nem szabad a repülőgép for­
galma.

Cserefalvy Árpád erre kijelentette, 
hogy már megtörténtek az első lépések 
a romániai kereskedelmi legiszolgálat 
megteremtése érdekében. Ősszel Cluj 
(Kolozsvár) székhelyen Aviatikái Klub 
alakul, amelynek elnöke Pap Danila 
hadtestparancsnok lesz.

— Különben reklámszempontból fo­
gom véghezvinni a repülésemet, amint 
hogy elődeim is tisztára e vágytól sar­
kalva repülték át az Óceánt. Ameriká­
ban rég tudott dolog, hogy a repülőgép 
sokkal biztosabb, mint az automobil. 
Minden a lélekjelenléten, az Ítélőképes­
ségen és egyensulyérzéken múlik. A 
katasztrófák legnagyobb része azért tör­
ténik, mert a repülő nem látja a földet, 
ahelyett, hogy a gépe vízszintesen állna, 
függőlegesen halad. Már csak azt veszi 
észre, hogy a fejébe tódul a vér, de 
akkor már csak kapkod, elveszti a fejét 
és vége.

Különös ember. Itthon mindenesetre 
maradt volna annyi, hogy holtáig feje­
delmi módon élhetett volna. Kiment 
Amerikába. Most visszajött és egyelőre 
csak két autóját hozta át magával az 
Óceánon. Még nem lehet tudni, hogy 
valóban átrepüli-e az Óceánt, de az 
már biztos, hogy a M organ-csoport 
vezérigazgatója a pénz és a gép biro­
dalmában lindberghi sebességgel futotta 
meg a karrierjét.

(s. /.)

Köő János
KÉZMÜ ÉS DIVATÁRUHÁZA
Aradon, Bulevardul Regele Ferdi­
nand (József főherceg ut) 12, sz.
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W ilier Jóska pártvezéri allűröket vett fel
A lugoji székely kinyilatkoztatásokat tett a nagy politikáról

Az Erdélyi Hírlapban azt olvasom, 
hogy „W ille r  József dr. kam ara i kép­
viselő, a M agyar P á rt fő titká ra  Lugojon  
tartózkodik, nyila tkozatot tett a kisebb­
ségi p o litika  helyzetéről“ .

Ebben eddig semmi különös nincs. 
Willer Jóska volt lugoji városi hivatal­
nok éveken keresztül lakott Lugojon, 
ott karmesteikedett és addig senkinek 
eszébe sem jutott, hogy Stréber Jóska 
politikai véleményét tudakolja. 1926 
tavaszán lendült bele a kisebbségi poli­
tikába (ha ugyan van ilyen Erdélyben), 
de ebben Willer csak annyiban bűnös, 
hogy segítőtársai is voltak: Balogh 
Géza, mint manuductor és Szele Béla, 
mint ajánló. Ez a két ur szabadította 
a Jóska gyereket a Willeréktől a kisebb­
ségi politikának csúfolt terrénumra.

És a Jóska gyerek élelmesnek bizo­
nyult. Meghódította egész Csikót, még 
a Bogdán Stefi bácsi se birta levakarni 
róla, pedig ha semmivel sem, ezzel 
akarva-nemakarva igen istenes és ma­
gyaros munkát végzett volna. Hogy 
miért, ezt kérdezzék meg a Stréber 
Jóska két ajánlójától De hagyjuk a régi 
dolgokat, nézzük csak, mit nyilatkozik 
Lugoj gyöngye a magyar politikátlan- 
ságról.

„A  fő titk á r  megtagadta a nyila tkoza­
tot a M agyar Pártnak olyan állítólagos  
frakc ió já ró l, mely liberá lis orientációt 
keres. Az ilyen komoly kérdésekben a

távollévő Bethlen György g ró f  elnök 
állásfoglalása né lkü l nem lehet ny ila t­
kozni. “

Nagyon szép a szerénység és illik 
is olyan politikai analfabétához, mint 
Stréber Jóska, akinek Lugojon igen 
nagy sikerei lehettek — ehhez aztán 
nem kellettek neki ajánlók — a szép 
nem körül, de ahhoz még sem vett 
magának bátorságot, hogy „a Magyar 
Pártnak olyan állítólagos frakciójáról 
nyilatkozzék, mely liberális orientációt 
keres“ . Ezt a dicsőséget már átengedi 
Bethlen Györgynek, ha egyebet el is 
vesz tőle! Willer nem mer nekitámadni 
a reformistáknak, nem mer beleharapni 
Bernády Györgybe, Krenner Miklósba, 
fél, hogy beletörik a foga. Ilyen komoly 
kérdésekbe nem üti bele az orrát, ezt 
a vezérnek hagyja! Ha más egyebet 
el is vesz tőle!

Egyéb komoly kérdésekről azonban 
beszél. Hogy aszongya: egy állandó  
kisebbségi törvény az ideáljuk. Rendben 
van, de miért csak most? Miért nem 
valósították meg ezt 14 hónapi kor­
mányon létük alatt ? Hiszen akkor csak 
a csúcsai paktumot kellett volna be- 
cikkelyezni, amelyet két miniszter és a 
Magyar Párt hat vezére aláirt. Miért 
nem csinálták ezt meg tayaly, amikor 
lehetett?

Az averescanus rezsim idején M ó l-
dován Valér dr. to rda i szenátor

Aradon butorszükségletét a legegyszerűbbtől a leg­
elegánsabb kivitelig kedvező fizetési fel­
tételekkel gyári árban szerezheti be a

Szelistyei bútorgyár
aradi fiókjánál Arad, Strada Bucur Nr. 10 (volt Eötvös utca)
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fe lszólalásra készüli a szenátusban. 
Előre közölte a m agyar p á rti sze­
nátorokkal, hogy ö egy kisebbségi 
törvény megszerkesztését fo g ja  kö­

vetelni a kormánytól.

Dr. Moldován, a nemzeti-párti szená­
tor az Averescu-kormánytól — a kisebb­
ségek javára! És ekkor mi történt ? 
A magyarpárti szenátorok lebeszélték 
Moldovánt tervéről, nehogy a kisebb­
ségi törvény gondolatát megpendítse. 
Akkor megtehették volna. Nem akarták. 
Most meg kezdik követelni. Ezt hívják 
politikai csepürágásnak.

De mondott Stréber Jóska egyebet is. 
Aszongya: Miután a magyar és német 
kisebbség érdekei jóformán azonosak, 
a magam részéröl (?) arra fogok töre­
kedni, hogy ezek a megbeszélések ne 
izoláltan, hanem a németség vezetősé­
gével, Róth Hans dr.-ral nemcsak egyetr 
értően, hanem vele együttesen menje­
nek végbe.

Ugylátszik Wilier nemcsak Bethlen, 
hanem Róth dr. mellett is sameszkodik. 
A samesz már a maga részéről töreke­
dett valamire: ő csinálta meg Róth 
dr.-ral a választási paktumot, amibe 
Jakabffy Elemér mandátuma belevérzett 
és az egymillió németség 7, a kétmillió 
magyarság 8 mandátumot kapott. Ezt 
Wilier csinálta a m aga részéről.

Végül kulisszatitkokat árult el a Ma­
gyar Párt hetvenkedő főtitkára, olyan 
titkokat, melyeket a bukaresti lapok már 
csak felmelegitett kacsaként tálalnak fel. 
Stréber Jóska azt hiszi, hogy csak ő

tud románul és igy más nem értesülhet 
róla, hogy Nae Dumitrescu nyugalomba 
készül és hogy Moşoiu generális mi­
niszteri székben szeret ülni. Naiv sza­
márságokat nyilatkozgat le Wilier* ur, 
jól tenné gazdája és pártvezére, ha le­
intené a sameszt. Egy jóizlésü templom­
szolga nem kontárkodik bele a rabbi 
dolgába még akkor sem, há véletlenül 
konyit a kórusbeli hangokhoz.

I Üdít, gyógyít, a legjobb fo rrá s v íz !

I Ig y u n k  
I L ith y n ia  -

p a p ta m á s i
I v iz e t  I
I  Üdít, gyógyít, a legjobb fo rrá s v íz !

M i mm
Bánáti Szanatórium Timisoara
S trada  Odobescu 2. (H o lló -u tca , a Vöröskereszt-patika épülete)

Felvesz sebészi, nőgyógyászati, szülészed, belgyógyászati, ideg és gyermek­
gyógyászati, fül-, orr-, gége és börbetegeket, Eísőranguan berendezett 

Röntgen, diathermiai, elektrotherápiás és fürdőiníézet 56 ággyal és 
17 különszobával rendelkezik. Keresztesrendi apácák ápolnak.
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? VII. Edward angol király titkárának szenzációs 
» emlékiratai V. György jelenlegi angol király 

engedélyével jelennek meg
(London, szep tem b er 21.) S ir  S id n e y  Lee  

i néhai V I I .  E d w a rd  k irá ly  m a g á n titk á r i enge­
dj d é ly t k a p o tt V . G y ö rg y  an go l k irá ly tó l a rra , 
i  h o g y  a titko s  á lla m i és u d v a ri a rch ivu m  
)  o k m á n y a in a k  leg s za b a d a b b  fe lh as zn á lásáv a l 
i  m e g ir ja  és k ia d h assa  V II .  E d w a rd  k irá ly  
t h ite le s  é le ttö rtén e té t. A  szenzác iós m u n k a  

I .  kö te te  ta v a ly  je le n t m eg, azo nb an  ez csak  
t 1 9 0 2 -ig  ism erte tte  N a g y b r ita n n ia  u ra lk o d ó -  
i  já n a k , az a n ta n t m eg te re m tő jén ek  é le tét. 
1 A  II .  kö te t is ne m s o ká ra  m eg je len ik . A z ig az i 
: s ze n zá c ió k a t ez fo g ja  ta rta lm a z n i. A z Erdélyi 
y Futár lo n d o n i lev e le ző jé n e k  m ár m ost m ó d -  
í já b a n  van  a m e m o á ro k  legérdekesebb ré s z - 
i lé té it a „ D a ily  T e le g r a p h M a l e g y id e jű le g  
1 p u b lik á ln i.

Az antant megalapítása előtt
Amidőn VII. Edward uralkodása elején 

az angol-német közeledés kísérlete meg­
hiúsult, II. Vilmos német császár VII. 
Edwardnál, unokafivérénél próbálkozott 
közvetlenül.

„A  sajtó — irta II. Vilmos császár 
VII. Edward királynak egy magánlevél­
ben — nyilván mindkét oldalon igen 
rossz hangulatban van. Nálam azonban 
ennek nincsen jelentősége, mivel a 
német külpolitika ügyeiben én vagyok 
az egyedüli ur és az egyedüli biró. A 
kormánynak és az országnak okvetlen 
engedelmeskednie kell nekem még abban 
az esetben is, ha kénytelen lennék ezt 
az egész sajtó orditozást tulkiabálni.“ 

Egyidejűleg azonban heves vita indult 
meg Bülow herceg birodalmi kancellár 
személye körül, aki a birodalmi gyűlésén 
tartott beszédében Chamberlaint erős 
támadásban részesítette. VII. Edward is 
állást foglalt ebben a vitában és a 
következőket irta a császárnak:

„Az volt a szándékom, hogy fiamat, 
Györgyöt (a jelenlegi angol királyt) 
jubileumi napodra Berlinbe küldöm és

ezzel tanúbizonyságát szolgáltatom Veled 
szemben való tiszteletemnek és barát­
ságomnak. Amidőn azonban röviddel 
ezelőtt azokat a heves dühkitöréseket 
olvastam, amelyek a birodalmi gyűlésen 
Anglia és főként gyarmatügyi minisz­
terem és hadseregem ellen elhangzottak, 
úgy gondoltam, hogy jobban cselekedem, 
ha fiamat nem küldöm olyan helyre, 
ahol veszélynek lenne kitéve, ahol inzul- 
tálhatnák, vagy a nyilvánosság által 
olyan bánásmódban részesülne, amin 
nyilván Te sajnálkoznál leginkább. Igen 
kellemetlen számomra, hogy mindezeket 
közölnöm kell Veled, sajnos azonban 
kényszerülve voltam e rre ...“

Anglia 1902-ben rájön arra, hogy 
Németországgal minden együttműködés 
lehetetlen. Amidőn egyidejűleg Paul 
Cambon francia követként Londonba 
jött és Delcassé átvette a francia kül­
politika irányítását, VII. Edward király 
kifejezte azon kívánságát, hogy körutat 
akar csinálni Európában, ami termé­
szetesen csak ürügy volt a párisi láto­
gatásra.

A párisi látogatás,
az antant megalakulása

VII. Edward király párisi utazásával 
életének egyik legkritikusabb periódu­
sába lépett. Senki sem tudta, mi fog 
következni. Walesi herceg korában Ed­
ward rendkívül népszerű volt Párisba, 
az utolsó tiz esztendő alatt azonban 
a két állam viszonya annyira el hide­
gült, hogy a siami kérdésben majdnem 
nyílt konfliktusra került a sor. Fasoda 
a háború határára sodorta a két álla­
mot és Franciaország közvéleménye 
Anglia irányában igen ellenséges volt. 
A király Párisban meglehetősen hideg
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fogadtatásban részesült, alig üdvözöl­
ték Őt, itt-ott kellemetlen éljen-kiáltások 
hangzottak el a burokra. Edward egé­
szen sápadt volt, azonban igyekezett 
barátságos lenni. Kiséretének egyik 
tagja fülébe súgta :

„A franciák ugyláíszik nem nagyon 
szeretnek bennünket.“

Mire a király röviden igy válaszolt: 
„Miért is szeretnének bennünket?“ 
Este a király Loubet köztársasági 

elnök társaságában megjelent a Comé­
die Francaise díszelőadásán. A szünet­
ben a király elhagyja a páholyt és 
igyekezik az ellenséges érzelmű közön­
ség közé vegyülni, hogy megnyerje a 
maga számára. Az előcsarnokban vélet­
lenül megpillantja Franciaország egyik 
legnépszerűbb és legnagyobb színész­
nőjét, akit már látott Londonban. Oda­
sietett és kezet nyújt neki, majd han­
gosan a következőket mondja:

„Kisasszony, jól emlékszem, hogy 
már Londonban alkalmam volt játékát 
megcsodálnom. A francia nemzet egész 
gráciáját és szellemét képviselte akkor 
nálunk.“

A bök nyomban szájról-szájra ter­
jedt, a király megtalálta a helyes sza­
vakat, a jég megtört és a következő 
este az operában már szívélyes üdvöz­
lésben részesült. A francia nép tudta, 
hogy a walesi herceg szerette Párist 
és most megtudta egy bök formájában 
azt, hogy Anglia királya is el van tö­
kélve arra, hogy Franciaország barátja 
marad.

Cirkálás a balti tengeren 1905-ben
Németország az uj fordulat miatt 

természetesen elégedetlen volt. Az an­
gol flotta 1905-ben a balti tengeren 
gyakorlatozott és meglátogatta a skan­
dináv államokat. II. Vilmos császár 
ebből az alkalomból a következőket 
irta a cárnak:

„Megparancsoltam flottámnak, hogy 
kövessék nyomon az angolokat és ves­

senek horgonyt ugyanott, ahol az an­
golok teszik. Megparancsoltam tenge- - 
rész-tisztjeimnek azt is, hogy hívják ól 
meg az angolokat a fehér asztalhoz és a 
próbálják őket az asztal alá inni. Azután r 
tegyék az angolokat szárazra. A világ \  
csodálkozni fog, mivei úgy Anglia, , 
mint az én népem azt hiszik, hogy \  
flottám valahol az Északi tengeren cir- ■ 
kál. Ezért kérlek, ne árulj el egy szót : 
sem, az egész titok.“

Ugyanebben a levélben II. Vilmos < 
császár panaszkodik, hogy Edward ki- ■ 
rály évenkénti marienbadi tartózkodá- ■> 
sát sohasem használja fel arra, hogy 
őt meglátogassa.

„Edward fél a velem való találko- ■ 
zástól!“ — hangoztatja ■ egyébként is 
II. Vilmos emberei előtt. Edward azon­
ban 1905 szeptember 17-én utasítja 
titkárát, hogy unoka fivérének, a csá­
szárnak levelére a következő hang­
nemben készítse el a választ.-

„ Mondja meg neki, hogy én csak 
olyan emberekkel verekedem, akik min­
denáron akarják ezt. . ,  Azok a pana­
szok, amelyeket a császár berlini ‘kö­
vetem, Sir Frank Lascelles előtt han­
goztatott, nevetségesek, kicsinyesek és 
igazságtalanok. Jól tenné, ha békében 
hagyná a politikát, mivel ez olyan do­
log, amelyből könnyen komoly viszály 
fakadhat és ezt szeretném kikerülni... 
Remélem, hogy jövő évben találkozhatok 
majd vele, idén azonban ez már, úgy 
hiszem, lehetetlen.

1907: újabb viszályok
A marokkói krízis, amely 1906-ban 

véget ért, még jobban kiélezte a hely­
zetet Anglia és Németország között. 
London tudatta Berlinnel, hogy kon­
fliktus esetén Franciaország mellé fog 
állani. II. Vilmos azonban panaszkodik 
arról, hogy „rosszul értették“ őt és 
Edward a császár magatartását erre 
erős birálatban részesíti. Ennek ellenére 
1907-ben mégis megtörténik a két ural-
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kodó találkozása. Vilmos császár egyik 
katonai parádét a másik után rendezi, 
Edward király azonban egyáltalán nem 
találja legcsekélyebb örömét sem ebben. 
Teljesen felesleges módon egy ünnepi 
ebéd alkalmábóf toasztot mond a béké­
ről és evvel kényszeríti Edward királyt, 
hogy szintén beszédet mondjon német 
nyelven improvizálva. A helyzet Edward 
számára igen megszégyenítő és kényes. 
Mindazonáltal becsülettel megállja he­
lyét. Röviddel később Edward unoka­
fivérét meghívja Windsorba, Vilmos 
azonban a látogatást egy későbbi idő­
pontra szeretné kitolni. Edward ebből 
az alkalomból azt Írja, hogy ugylátszik 
féi a rossz fogadtatástól.

Edward 1908-ban meglec­
kézteti Vilmost

II. Vilmos császár 1908 ban kény­
szerítve érzi magát, hogy Lord Tweed- 
mouth-of, a brit admiralitás első lordját 
közvetlenül értesitse arról, hogy a német 
flotta megnagyobbiíás előtt áll, Angliá­
nak azonban ettől nincs mit félnie. 
Február 20 án Edward a következő 
levélben válaszolt unokafivérének:

„Kedves Wiliym, m:gkaptam levele­
det 14-érői, amelyben közlöd, hogy 
levelet Írtál Lord Tweedmouth-nak a 
német flotta- program ügyében, amely, 
ezt elhiheted nekem, az angol sajtóban 
igen rossz benyomást keltett. Azáltal, 
hogy közvetlenül első lordomnak írtál, 
precedenst teremtettél és nem tudom 
igazán, miként lehetne az angol sajtót 
megakadályozni abban, hogy közvéle­
ményünket felhívja arra a körülményre, 
hogy a német hadihajók száma emelés 
előtt áll, ami természetesen minket arra 
kényszerit, hogy a mi flottánkat is meg­
felelő mértékben megnagyobbítsuk. Sze­
rető bátyád: Edward".

Ausztria-Magyarország és 
VII. Edward

Edward már régen rosszalotta Ausz­
tria-Magyarország barátságát Német­

országgal. Tiltakozott Bosznia-Hercego­
vina annexiója ellen is és a kővetkező 
francia nyelvű levelet intézte I. Ferenc 
Józsefhez:

„Kedves Barátom ! Éppen most vettem 
leveledet, amelyben oly jóságos voltál 
engem tájékoztatni fontos döntésedről 
Bosznia-Hercegovina annexiója ügyé­
ben. Sietek Neked köszönetemei kife­
jezni, hogy barátságunk jegyében szük­
ségesnek tartottad dolgaidról nézeteidet 
közölni velem. Sajnos azonban abban 
a kényszerhelyzetben vagyok, hogy Veled 
szemben őszinte sajnálkozásomat kell 
kifejeznem azért, hogy igy határoztál, 
főként olyan időpontban, amikor a bul­
gáriai események amugyis felforditották 
az egész balkáni helyzetet. Nem titkol­
hatom el azon nézetemet sem, hogy 
kitartok az 1878 január 17-i jegyző­
könyv mellett, amelynek értelmében a 
berlini szerződés csak akkor változtat­
ható meg, ha az összes szerződött 
államok, a jelenlegi esetben tehát főként 
Törökország, amely elsősorban van 
érdekelve, hozzájárulnak. Élénk örömmel 
veszem tudomásul, hogy az adott hely­
zetben való döntésed nem változtat az 
osztrák-magyar politika konzervatív 
irányvonalain és arra kérlek, hogy fogad 
legőszintébb baráti érzelmeimet, amellyel 
maradok fivéred és barátod: Edward“ .

Szerbia és Edward király
Edward király élénk figyelemmel 

kisérte az európai eseményeket. Eré­
lyesen tiltakozott 1903-ban Sándor 
szerb király meggyilkolása ellen és 
megtagadta a barátságos összeköttetés 
felvételét Péter királlyal, Szerbia uj 
uralkodójával. Oroszország és Olasz­
ország nagykövetei hiába interveniál­
nak nála, fogadja őket 1905-ben, meg­
hallgatja kérésüket, azonban a követ­
kező szavakban válaszol nekik:

„Igen sajnálom, de kívánságaiknak 
nem felelhetek meg. Sándor király és 
Draga királyné meggyilkolása rémtett
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volt, ami rendkívül mély benyomást 
kelteit Anglia közvéleményére. Ettől 
eltekintve azonban egy másik szemé­
lyes okom is van a kérés megtagadá­
sára. Az én foglalkozásom királykodni... 
(Mon metier á moi est d etre roi — 
mondotta szószerint franciául.) Ugyanez 
volt a foglalkozása Sándor királynak 
is. Amint látják Uraim, mindketten 
ugyanazon szakszervezethez tartozunk 
és én nem maradhatok egykedvű, ha 
szociális osztálytársam egyikét egy­

szerűen legyilkolják. Igen sajnálom, 
azonban lehetetlen kérésüket teljesíteni.“

Ép igy elitélte a belga Kongóban 
elkövetett rémtetteket, amelyek miatt 
Lipót belga királlyal mindennemű sze­
mélyes összeköttetést megszakitott.

„Anglia királya — tudatta Lipót ki­
rállyal — nem érez semmiféle rokon- 
szenvet olyan uralkodóval szemben, 
legyen az akár rokona is, aki emberi 
kötelezettségéről oly mélyen megfeled­
kezhet . .

Bekebeleződött-e vagy sem a Magyar Párt 
a csúcsai paktummal a román pártokba?

Az elmúlt hetekben tanulságos vita 
folyt le dr. Bernády György és dr. Paál 
Árpád között. Mindkét ur a Magyar 
Párt intézőbizottsági tagja, benfentesek, 
akik csak tudják, hogy miként áll a 
Magyar Párt szénája. A különös hír­
lapi vita a körül forgott, hogy a Magyar 
Párt volt-e már bekebelezve valamelyik 
román pártba. Bernády azt állította, 
hogy igen, Paál Árpád pedig azt, 
hogy nem.

A vitatkozó felek állítottak valamit, 
de nem bizonyítottak. Hogy miért nem ? 
Mert kettőjük közül csak az egyik fél 
bizonyíthatta volna azt, hogy a másiknak 
nincs igaza. Mondom: állítások történ­
tek, de bizonyítás nem és igy a közön­
ség még mindig nem tudja, kinek van 
igaza. Anélkül, hogy vállalkoznánk a 
döntőbíró szerepére, leközöljük a Buka­
restben, 1923 október ; 23-án kötött 
ugynevezett csúcsai paktum nak a Nép­
párt és Magyar Párt közötti jogviszony 
szabályozására vonatkozó pontjait.

A 3. pont igy szól:
M in d k é t  p á r t  k é p v is e lő i és sze ­

n á to r a i  e g y  p a r la m e n t i  e g ysé g e t 
a lk o tn a k .

A 4. pont:
A  p a r la m e n te n  k ív ü l  a  M a g y a r  

P á r t  m e g ta r th a t ja  s a já t  sze rve ze ­
té t, n e v é t és egyé n isé g é t.

Az 5. pont pedig azt mondja:
A  vezetés e g ysé g é n e k  m e g ó v á s a  

v é g e tt a  M a g y a r  P á r t  e lfo g a d ja  |j 
a  N é p p á r t  e p ro g ra m m  ke re té n  
b e lü l a d o t t  p o l i t i k a i  u ta s ítá s a it .

A Magyar Párt nevében dr. Grand- 
pierre Emil, dr. Hajdú István, dr. Pál 
Gábor, dr. Ferenczy Gyula, dr. Gyár­
fás Elemér és dr. Szele Béla Írták alá 
a „bekebeleződést“ kimondó egyezséget, 
mig a Néppárt részéről Goga Octavian 
és dr. Bucsan Constantin kötötték meg 
a „csúcsai paktumot“ . A közönség: vá­
lasztó- és nem választó most már el­
döntheti, hogy ha két párt egységet 
a lko t és hogy ha az egyik elfogadja a 
m ásik utasításait, azon esetben a ki­
sebb párt „bekebeleződik-eu a nagyobb 
pártba, igen vagy sem ?! Itt aztán 
mindenki politikai szájaize szerint vála­
szolhat önmagának.
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Sugár Tery nem hagyja m agát...
A m íg  M is k a  a  k a to n á é k n á l p ih e n i k i  id e g e it, a j ó  fe le sé g  á llá s t  
ke res  a z  u rá n a k  — P e s tre  h ív já k  re n d e ző n e k  F eke te  M is k á t

(T im isoara-Tem esvár.) Még bizony­
talan, hogy ki fogja az újjáépült temes­
vári színházban a szezont megkezdeni, 
csupán egy bizonyos, hogy nem Fe­
kete Mihály. A legtöbb esélye nemes, 
nemzeies Szendrei Mihály uramnak 
van, utána mindjárt Erdélyi Miklós 
következik, de az is lehetséges a mai 
tiszta helyzetben, hogy egy harmadik, 
vagy negyedik nyitja meg a magyar 
színjátszást. A temesvári színigazgatói 
állás nem lehet nagyon utolsó foglal­
kozás, ha annyian törik magukat utána. 
Inkább a kezeügyébe esik ez a város 
Szendreinek, Aradról csak egy jó óra 
ide szaladni, aztán élt is már e két 
város szinészetileg egymással vadházas­
ságot és igazán nem mondhatni, hogy 
nem praktikus megoldás: Arad és Te­
mesvár együtt.

Fekete Mihály már a harmadik hó­
napja üli a hadbíróság által reászabott 
büntetést, a jövő hónapban szabadul 
Miska a katonaságtól és ha ez a bal­
eset nem történik vele, ő indult volna 
a legnagyobb reménységgel a temes­
vári színház birtokáért. Miska azonban 
megbotlott, elesett, ki kell állnia neki 
a sorból, koncesszióját visszavonták : 
elmehet újra régiségkereskedőnek . . . 
Egyéb szórakozást mit találhat magá­
nak? Hiszen ő éveken keresztül azért 
dolgozott Temesvárott, az a vágy, re­
ménység fütötte, tüzelte őt, hogy végre 
egyszer mégis csak felépül az a téli 
színházterem és ő bőven kárpótolva 
lesz a 4—5 év ráfizetéseiért, a sok ve- 
sződségért, a kínlódásért, melyen ke­
resztül verekedte magát. És mikor már 
közel volt a célhoz, orra bukik. És 
még azt sem mondhatja, hogy mások

rendezték meg neki ezt az akadály- 
versenyt. A véletlen müve, a Miska 
temperamentuma, za’oolátlansága hozta 
magával. A meghajszolt, az Ígéret föld­
jét nehezen kiváró ideges ember csele­
kedete volt az, amiért Miskát három 
hónapra lezárták. És hiába volt min­
den, Sugár Teri, a legeszesebb és leg­
találékonyabb asszony, önfeláldozó 
feleség, megpróbált mindent — nem 
ment. Nem jött az amnesztia, elvették 
a koncessziót is, jöttek az anyagi ba­
jok, szorították a Nemes Hugók, a 
zsák- és zálogházi „bankok“ utcájába 
tévedt az uj színházra spekuláló Feke- 
téné, akinek hatalmas erőfeszítése az 
ura kiszabaditásáért valóban megható, 
de hiábavaló küzdelem. Sugár Teri 
nem az az asszony, aki hagyja magát 
a Sorstól letiporni. Most Pestre ment, 
hogy elhelyezze Mihályt, ha kiszabadul 
a hadbirósági fogházból. Miska kitűnő 
színházi ember, nagyszerű rendező, 
csak az emberekkel nem tud bánni. 
Nincs modora, .nem bir uralkodni ma­
gán, indulatain, kitörésein. Ezért ül 
most is, mialatt mások elveszik előle 
azt, amit ő már évekkel ezelőtt a ma­
gáénak tudott. . .

— A zt hiszi, hogy m ár beküldte az 
előfizetési d ija t?  Nem, még nem érke­
zett be.

— A z E rdé ly i F u tá r senkit nem szá­
n to tt fe l  ügyvéd u tján  az előfizetési d i j  
beküldésére. A  februárban megszűnt 
„ K u r i r u p róbá lkozik sok helyen, hogy 
ügyvéd u tján  még egyszer m egpróbálja  
az előfizetési d ija k  bevasalását.
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Ez egyszer Tagányi nem 
hibás

9 is 2 6 —56 százalékos kamatokat 
fizetett az aradi Népbanknak

(A rad .) Nem mondhatni azt, hogy 
dr. Tagányi Sándor Aradon valami 
széles körben örvend népszerűségnek.- 
lalán valamivel rokonszenvesebb, mint 
Schütz Henrik, a porţiei férfi néma, 
de ezzel még nem nagyon mondtunk 
sokat. Dr. Tagányi a köztudatban egy 
félelmetes, szivnélküli kalmár, egy lel­
ketlen moloch és éppen azért, mert azt 
hiresztelik róla, az egész város azt 
hiszi, hogy egyedül ő az oka az Aradi 
Ipar- és Népbank mostoha sorsrajutá- 
sának.

Távol áll tőlünk annak még csak a 
megkísérlése is, hogy mi dr. Tagányi 
Sándor mellett védőbeszédet tartsunk, 
ilyen hatástalan és náládatlan szerepre 
nem vállalkozunk, mert ha Ciceró fel­
támadna, talán még ő sem merne e 
nehéz feladattal megbirkózni. Igaz 
ugyan, hogy dr. Fischer Jenő ügyvéd 
ur most a Tagányi Sándor védője, de 
úgy hisszük ez a védelem csupán csak 
az anyagi érdekeinek megvédésére szo- 
rikozik és nem arra, hogy in  sp irituá - 
l ib u s  is dr. Tagányi érdemeit akarja 
kiemelni. Hogy mi minden megbízás 
nélkül, önszántunkból mégis Írunk dr. 
tagányi Sándor többszörös háztulaj­
donosról, szőlőbirtokosról és egyéb 
javak birtokosáról, ezt privát diligen- 
ciából tesszük, mert be akarjuk bizo­
nyítani, hogy ezúttal sem olyan fekete 
az ördög, mint amilyennek festik, még 
ha az — mint a jelen esetben — dr. 
Tagányi Sándor névre is hallgat.

A Népbank bukása alkalmából egész 
Aradon és kapcsolt részein azt beszél­
ték, hogy az egész bankbukásnak dr. 
Tagányi az oka. A magyarázat igen 
egyszerű volt. Tagányi Sándor a Nép­

bank főrészvényese, annyi pénzt vett 
ki onnan, amennyit akart. Persze olcsó 
kamatra, 8—10 százalékra. Mig a töb­
biek 25—30 százalékot fizettek, Tagányi 
használta a sa já t bankjának  olcsó pén­
zét. Na, gondoltuk, ez szépen hangzik, 
vájjon igaz-e? Alkalmunk volt a Ta­
gányi Sándor folyószámlájába betekin­
teni : 25 tői 56 százalékos kamatig van 
megterhelve, vagyis ő, dr. Tagányi 
Sándor saját bankjában szintén olyan 
magas kamatokat fizetett, mint a Töb­
biek. De hát akkor mi okozta a bank­
nál a mai helyzetet ?

A felelet igen egyszerű. Boldogult 
Hehs Béla vezérigazgató a leu esésére 
számított. Minden készpénzt ingatla­
nokba ölt bele. így elérte azt, hogy 
nem maradt az intézetnek forgótőkéje, 
a leu értéke nem esett, hanem emel­
kedett, a Népbank a fizetéseket nem 
birta és immobillá lett. Tagányi Sán­
dor erről a hibás pénzügyi politikáról 
nem tehet. Hehs Béla szilárdul meg 
volt győződve, hogy a leu zuhanni fog 
és úgy iparkodott magát és intézetét 
bebiztosítani, hogy ingatlanokkal, vál­
lalatokkal vette körül a Népbankot. 
Ezeket nem birta alimentálni az intéz­
mények, az ingatlanok a vízbe húzták 
le a Népbankot . . .

Hangsúlyozzuk: nem akarjuk Ta­
gányi Sándort védeni, ez a foglalkozás 
nem szimpatikus Aradon, csupán hang­
súlyozzuk, hogy ez egyszer Tagányi 
Sándor nem hibás! Vele is megtörtén­
het ilyesmi . . .

B arabás  György
úri cipész Târgu* Mureş Főiér 52. 

szám alól átköhözöít

Szentgyörgy-u. 7. sz.
alá, a zárdával szemben
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Stern Fischeî elköltözik 
^Szigetről, ahol mindenkinek 
i  rosszul megy, csak Farkas 

Saulnak nem
Még pár évvel ezelőtt is Stern Fischel 

runeve fogalom volt Szigeten és kap­
csolt részein. Az üzleti élelmességnek, 

aa stilusos kereskedőnek, a szakértő 
»szeszesnek szobrát Sternröl mintázták 
V volna meg. Hajh, de múltak évek, sor- 
w adt Sziget, felvirágzott a csempészek­
n e k  és letörtek a régi nagyságok.

Egyedül Farkas Saul áll szilárdan, 
rí mindenki elhullott mellőle, csak ő viszi 
ií tovább rendületlenül.

Stern Fischel okosszemü, szimpathi- 
H kus ember, már Rasekol is volt, most 
á a Joszovits viseli e tisztséget. Sirkövet 
i  árul és rasekol. Legyen neki is valami. 

Roppant vallásos emberek mindketten. 
Aminthogy Szigeten mindenki vallásos 
legalább egy héten egy napon. Hogy 
aztán máskor mit csinál, az nem szá­
mit. Két hitközség is van i t t : a nagy, 
hatalmas, vagy 15.000 tagú orthodox 
és a nehány száz tagot számláló neo- 
I log. Az ortodoxok megvetőleg beszél­
nek a neológokról. Azok nem is zsi- 

) dók. Már szigeti értelemben vévetudni- 
L illik. A nyomorúság azonban közös.
: Sziget úgy le van égve, hogy Bacau- 
r  val is versenyezhet. Ez a regáti város 
r  ugyanis minden páros évben leég.
I Direkt ebből élnek a lakosai. Akárcsak 
; Szigeten a csempészetből.

Stern Fischellel, az egyik szigeti Te­
kintéllyel találkozunk a Koronában. 
Stern ur modern ember. Kávéházba is 
jár, sőt kalap nélkül kártyázik. Ami 
nagy szó Szigeten. Mint régi ismerőst 
köszöntjük, ami jól esik neki, kedves, 
kellemes társalgó az „öreg ur“ , aki 
van vagy 35—36 éves. A körszakálla 
tekintélyesebbé és öregebbé teszi.

— Bizony itt Szigeten minden pang. 
A nép éhezik valósággal, a sok munka- 
nélküli zsidó lézeng az utcán. Hogy a

nyomor mekkora, arra jellemző, hogy
16.000 lakosból a fele foglalkozásnél­
külinek mondotta magát a népszám- 
láláskor

— No és miből él a többi 8000 ?
— Azt ők maguk sem tudják. Házi­

ipart kellene teremteni itt, máskülönben 
kivándorol innen mindenki. Én is me­
gyek, költözöm Váradra. Likvidálom az 
ügyeimet és elmegyek. Nem lehet itt 
megélni,

— Hát senkinek sem megy itt jól ?
— Igen, egyeseknek. A Farkas Saui 

meg a Holzmann élnek, nekik megy. 
de rajtuk kívül aztán alig van valaki.

A kereskedők a sziatinai csempé­
szekre panaszkodnak, a Kispipás is 
panaszkodik, egész Sziget panaszból 
áll. Nem csoda, ahol 8000 ember fog­
lalkozásnélküli, a másik 8000-ről pedig 
nem tudják, hogy miből él . ..

Bresslauer Rezső 
kalandja Nagyváradon
Cigaretta-csempésznek nézték a vásárhelyi 

borbélyt, aki a „nyomozás“ után 
orvosi látleletet adott be az 

ügyészséghez
(O radea-Várad). Bresslauer Rudolf 

ismert marosvásárhelyi borbélymester­
nek, a Lux-fodrászszalón tulajdonosá­
nak kellemetlen kalandban volt része 
az elmúlt napokban Váradon. Bresslauer 
azért jött Váradra, hogy férfi és női 
fodrászüzletébe személyzetet vigyen. A 
Palace-szállodába szállt, ahol Rosenfeld 
főportás úr különös gonddal ügyel lakói 
erkölcseire. Már két napja tartózkodott 
Bresslauer Váradon, a harmadik nap 
aztán szerencsétlenségére összekerült a 
kolozsvári monopol embereivel, akik 
csempészett cigaretták után nyomoztak.

Bresslauer gyanútlanul gyújtott rá a 
Palaceban egy illatos szerb cigarettára, 
amikor a monopol detektivjei figyel­
mesek lettek reá. Belékötöttek a kávézó 
iparosba, reáfogták, hogy Bresslauer
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egy doboz Stambul- cigarettát vásárolt, 
majd vonakodásán felingerülve a de­
tektívek előállították a kávéházból és a 
rendőrségre vitték. Hogy itt mit müvei­
tek vele, azt Bresslauernek a nagyváradi 
ügyészségnél elfekvő és orvosi látlelet­
tel bizonyított feljelentése mondja el. 
A békés iparost többször mellbeverték, 
brutalizálták, délután öttől este 9 óráig 
„vallatták“ a rendőrségen, majd miután 
jegyzőkönyvet veitek fel vele, elbocsáj- 
tották. A Palace-szállodába visszatérő 
vendéget alig ismerték meg a portások, 
úgy helybenhagyták a rendőrségen, 
hogy folyton jajgatott belé.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
— „Avram Nicolau megvédi a temesvári 

magyar színészeket“ és „Váradon csak hozo­
mányért házasodnak“ című cikkek anyag- 
torlódás miatt e számból kimaradtak.

— Hátralékos előfizető. Mi senkit ügy­
véd utján fel nem szólítottunk hátralékos 
előfizetési dijának beküldésére. A februárban 
megszűnt „Kurír“ cimü lap bérlője kísérle­
tezik ügyvédi felszólításokkal. Nekünk ehhez 
a Kurírhoz semmi közünk nincs, ezt már 
többször megírtuk.

Felelős szerkesztő: N a g y  G y u la  
Kiadó-laptulajdonos: 

S z ö g y é n i  K is s  E n d r e

Kolozsvári

Takarékpénztár 
és Hitelbank R. T.

Cluj, Piaţa Unirii
7

Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyula- 
fehérvár és Marosvásárhelyen.

Saját tőkéi 77 millió lej
Affiliáit intézetei:

Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár 
r.*t. Tordán, Alsófehérvármegyei Gazda­

sági Bank és Takarékpénztár r.-t. 
Nagyenyed, Udvarhelymegyei Ta­
karékpénztár r.-t. Székelyudvar­

helyen és Sz.-Kereszturon, 
Szászrégenvidéki T  akarék- 

és Hitel r.-t. Szászrégen- 
ben és Népbank r.-t. 

Bánffyhunyadon. .
2̂

M i n d e n  b a n k ü g y l e t e t  
l e g e l ő n y ö s e b b e n  v é g e z !

Engedélyezett devizahely.
Á r u r a k í á r a i  a v a sú t  m e l l e t t

A közönség által elismert legjobb sörmárkák s
a k o lo zs v á ri CZELL sö rfő zd e

m U rs u s v ilá g o s

b a rn a
k ü lö n le g e sH ercu les

« sörei
I m i n d e n ü t t k a p h a t ó k i

m m m m i



CUZA PROFESSZOR
a dühös antiszemita, akit most detronizáltak hívei

r .  CONSTANTINESCU
a marostordai liberálispárt elnöke, 

marosmegyei képviselő

MOSOIU TRAIAN
generális, akit most a Hadviseltek 

Szövetsége és a Vasutasok elnökükké 
választottak



/ .  MIHÁLY
a 6 éves király, aki most a sinaiai Pelisor-kastélyban kezdi meg 

elemi iskolai tanulmányait

Tipografia Gutenberg Cluj, Calea Viktoriei 38. Telefon 2-34.
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